

период.

Литература:

1. Государственный архив Российской Федерации (далее – ГАРФ) Ф. 395. Оп. 1. Д. 493. Л. 2.
2. Государственный архив Ставропольского края (далее – ГАСК) Ф. 2775. Оп. 1. Д. 34. Л. 73.
3. Государственный архив новейшей истории Ставропольского края (далее – ГАНИСК) Ф. 1. Оп. 2. Д. 57. Л. 194. Л. 175.
4. Панарина, Е. В. Реализация социальной политики советского государства в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.): на материалах Дона и Северного Кавказа): дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Панарина Елена Владимировна. Армавир, 2009. С. 77.
5. Печалова, Л. В. Кооперативная промышленность Ставрополя и Карачаево-Черкесии в годы Великой Отечественной войны: монография. / Л. В. Печалова, Н. Д. Судаевцов. – М.: Изд. Центр ООО «Вест-Консалдинг», 2010. С. 265.
6. Судаевцов Н. Д. Борьба труженников Ставрополя за восстановление народного хозяйства в годы Великой Отечественной войны // 50 лет победы в Великой Отечественной войне: Сб. науч. статей. Ставрополь: Изд-во СГУ, 1995. С. 68.

УДК 94(100) “1939/45” (470-64) DOI:

**ГЕРОИЗМ УРОЖЕНЦЕВ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ НА
ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**HEROISM OF THE NATIVES OF KABARDINO-BALKARIA ON
THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Х.-М.А. Сабанчиев,

*доктор исторических наук, профессор кафедры этнологии, истории народов
КБР и журналистики ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный
университет им. Х.М. Бербекова», г. Нальчик*

Kh.-M.A. Sabanchiev,

*doctor of historical Sciences, Professor of the Department of Ethnology, history of
peoples of the KBR and journalism Kabardino-Balkarian State University named
H.M. Berbekov, Nalchik*

Перед лицом грозной опасности народы Кабардино-Балкарии продемонстрировали непреклонную верность Отчизне. С первых дней войны руководство республики активно включилось в решение военно-хозяйственных задач. Развернулась работа по мобилизации сил и средств на борьбу с агрессором. Перед лицом грозной опасности народы Кабардино-Балкарии продемонстрировали непреклонную верность Отчизне. Все были уверены – наше дело правое, мы победим. В это верили все – от мала до велика. В статье отражен героизм сынов Кабардино-Балкарии на фронтах Великой Отечественной войны, гражданская доблесть подростков, оказавших сопротивление фашистам. Показано, как в исторической победе над фашизмом важную роль сыграли единство и дружба народов нашей многонациональной страны на фронте, в тылу и на территориях, временно занятых вооруженными силами нацистской Германии.

Ключевые слова: война, уроженцы Кабардино-Балкарии, мужество, смелость, отвага, звание Героя Советского Союза, ордена и медали.

In the face of a terrible danger, the peoples of Kabardino-Balkaria have demonstrated their unyielding loyalty to the Motherland. Since the first days of the war, the leadership of the republic has been actively involved in solving military and economic problems. Work has begun to mobilize forces and funds to fight the aggressor. In the face of a terrible danger, the peoples of Kabardino-Balkaria have demonstrated their unyielding loyalty to the Motherland. Everyone was sure that our cause was right, we would win. Everyone believed in it – from young to old. The article reflects the heroism of the sons of Kabardino-Balkaria on the fronts of the Great Patriotic War, the civil valor of teenagers who resisted the fascists. It is shown how the unity and friendship of the peoples of our multinational country played an important role in the historical victory over fascism at the front, in the rear and in the territories temporarily occupied by the armed forces of Nazi Germany.

Keywords: war, natives of Kabardino-Balkaria, courage, bravery, the title of Hero of the Soviet Union, orders and medals.

Историю Великой Отечественной войны можно отнести к наиболее разработанным направлениям советской и современной российской историографии. Неуклонно возрастает интерес и к истории Кабардино-Балкарии периода войны. Выводы и обобщения, содержащиеся в исследованиях, являются важным вкладом в историографию проблемы. Накопленный фактический материал предстоит обобщить и оценить с использованием современных критериев и подходов.

В последние годы за рубежом появляется немало книг, публикаций и статей по истории Второй мировой войны с ясно

выраженными целями: во-первых, умалить роль и значение Советского Союза в войне, представить советскую армию не как главного ее участника, а просто как одного из участников; во-вторых, преувеличить заслуги Великобритании и США в разгроме гитлеровской Германии. В этой связи правдивое освещение истории Великой Отечественной войны имеет непреходящее значение для патриотического воспитания подрастающего поколения.

На рассвете 22 июня 1941г., нарушив пакт о ненападении, германские войска вторглись на территорию СССР на всем протяжении западной границы. Вместе с союзниками силы вторжения составили 4 млн 300 тыс. человек. В западных приграничных округах им противостояли 3 млн 300 тыс. советских солдат.

С первых минут войны на фронте сложилась крайне тяжелая обстановка. К исходу третьей недели войны фашистским войскам удалось продвинуться на 600 км вглубь страны. Они захватили Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, значительную часть Украины и вышли к Смоленску. Героическая вооруженная борьба частей и соединений Красной Армии не могла сдержать натиск врага. В октябре 1941 г. фашистские армии стояли под Москвой и под Ленинградом.

Наши неудачи и поражения в начале войны были обусловлены рядом объективных и субъективных факторов: просчетами в отношении сроков начала войны; военной доктриной, предусматривающей военные действия только на чужой территории; опозданием с приведением войск в боевую готовность, демонтажем старых и отсутствием новых укреплений на границе. Значительно ослабили обороноспособность страны репрессии против командного состава Красной Армии.

С началом войны Политбюро ЦК возглавило перестройку страны на военный лад. Были образованы Ставка Главного командования, а 30 июня – Государственный комитет обороны, который сосредоточил всю полноту власти в государстве. 25 октября 1941 г. был образован Нальчикский комитет обороны для проведения в жизнь всех мероприятий военного времени в республике по обеспечению нужд армии и фронта. В его состав вошли первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома ВКП(б) З.Д. Кумехов (председатель), председатель Президиума Верховного Совета

КБАССР И.Л. Ульбашев, председатель Совнаркома республики Х.К. Ахохов и др. [3, с. 241].

С первых дней войны руководство республики активно включилось в решение военно-хозяйственных задач. Развернулась работа по мобилизации сил и средств на борьбу с агрессором. Перед лицом грозной опасности народы Кабардино-Балкарии продемонстрировали непреклонную верность Отчизне. Все были уверены – наше дело правое, мы победим. В это верили все – от мала до велика.

Великая Отечественная война явилась тяжелейшим испытанием в истории нашего государства. 1418 дней продолжалась смертельная схватка с немецко-фашистскими захватчиками. За годы войны из Кабардино-Балкарии добровольно ушли в армию и были призваны более 60 тыс. человек. На фронтах войны сложили голову и пропали без вести 38 тыс. солдат и офицеров. Сыны Кабардино-Балкарии мужественно сражались с немецко-фашистскими захватчиками на всех фронтах Великой Отечественной войны. За мужество и героизм более 12 тыс. воинов из республики награждены орденами и медалями, 26 человек удостоились высокого звания Героя Советского Союза, четверо стали полными кавалерами ордена Славы [4, с. 390].

Незабываемые строки вписали в историю Великой Отечественной войны защитники Брестской крепости. Среди них отважно сражались с врагом около ста уроженцев нашей республики. Погибли в бою и похоронены в Бресте Тахир Жаппуев из Верхнего Баксана, Сафарби Сарахов из Карагача, Гузер Кожаев из Нижнего Курпа и др. [1, с. 32].

В составе действующей армии сражалась 115-я Кабардино-Балкарская кавалерийская дивизия. Летом 1942 г. дивизия была брошена в бой против многократно превосходящих по своей технической и огневой мощи войск противника. Дивизия почти полностью полегла под Ростовом в Сальских степях, выступив против 4-ой танковой армии немцев. На своем участке фронта кавалеристы дрались с ожесточением, проявляя мужество и стойкость при отражении танковых атак врага [5, с. 19 – 33; 6, с. 3 – 4]. В Большой Мартыновке в музее Боевой Славы создана экспозиция, посвященная 115-ой кавдивизии. Одна из улиц этого села носит название Кабардино-Балкарская, там же имеются улицы Кабардинская, Балкарская, Нальчикская, имени 115-ой кавдивизии.

Сотни воинов из Кабардино-Балкарии прославились в сражениях за столицу нашей Родины – Москву. Среди них кавалер всех степеней ордена Славы Менли Мусов, сержант Ахмедхан Налоев, Магомед Анахаев, Али Тухужев и др. Защищая Москву, отдали свою жизнь Ахмат Малкандуев, Мухамед Кунижев, Григорий Гордиенко и многие др. [7, с. 210 – 211].

Среди славных защитников Ленинграда было немало представителей Кабардино-Балкарии. Это летчики Арсен и Владимир Кафоевы, Андрей Бирюк, танкист Магомет Атмурзаев, Тембот Кимов и др. [2, с. 85; 7, с. 214]. Сотни боевых вылетов совершил летчик-истребитель морской авиации капитан Алим Байсултанов из сел. Яникой. Он участвовал в воздушных боях над Ленинградом, Таллинном, Финским заливом, лично и в группе уничтожил 23 самолета противника. За личное мужество 23 сентября 1942 г. ему первому из уроженцев Кабардино-Балкарии было присвоено звание Героя Советского Союза. Через год А. Байсултанов погиб во время воздушного боя [1, с. 110 – 111].

В небе над Балтикой отличился и другой летчик – А. Тхакумачев из сел. Куба. Он более 100 раз участвовал в воздушных боях, был награжден орденом Ленина и четырьмя орденами Красного Знамени [7, с. 214].

Героически сражались за Сталинград Асланби Ахохов, Мухарби Ансоков, Магомед Настуев, Адильгери Соттаев, Тимофей Лазутин, сестры Марьям и Фатима Кокожевы. С начала и до конца участником Сталинградской битвы был командир батальона Степан Цыбулин. За героизм при защите города на Волге он награжден орденом Александра Невского под номером первым [3, с. 261].

Многие сыны Кабардино-Балкарии совершали героические подвиги в ходе Курской битвы. Так, Масадин Суншев из сел. Аргудан в одном бою уничтожил девять вражеских танков. Он погиб, как герой, сражаясь с ненавистным врагом [7, с. 220].

Бои за форсирование Днепра и захват плацдармов на правом берегу реки были одними из самых тяжелых боев в ходе Великой Отечественной войны. В числе особо отличившихся при форсировании Днепра было немало уроженцев республики. В их числе Михаил Яхогоев из сел. Псыгансу, который за форсирование Днепра и налаживание устойчивой связи для наступления своей части был удостоен звания Героя Советского Союза. Этому же звания за

подвиги при форсировании Днепра и умелое командование был удостоен командир батареи, нальчанин Сергей Стеблинский [4, с. 386].

В боях за освобождение Украины и непосредственно г. Одессы в апреле 1944 г. проявил мужество командир стрелковой роты старший лейтенант Мухажир Уммаев, награжденный Золотой Звездой Героя Советского Союза и орденом Александра Невского [1, с. 111 – 112].

Воины из Кабардино-Балкарии с честью выполнили свою освободительную миссию в Европе. Командир танкового взвода Аслангери Масаев из сел. Ерокко силами своего взвода уничтожил 11 орудий, 10 бронетранспортеров, 10 автомашин, ворвался в Петрков-Куявски, захватил много техники и живой силы противника. 27 февраля 1945 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза [4, с. 388].

770 боевых вылетов совершил дошедший до Берлина летчик Кубати Карданов. Он сбил лично и в группе 23 вражеских самолета, уничтожил много техники и живой силы фашистов. Отважный летчик удостоен звания Героя Советского Союза [3, с. 263].

Уроженцы республики были в числе тех, кто штурмовал Берлин и встретил День Победы в столице поверженного врага. За боевые заслуги в боях за Берлин звания Героя Советского Союза были удостоены старший лейтенант Н. Канукоев и сержант Ш. Машкауцан [4, с. 389].

В годы войны Северным флотом командовал адмирал Арсений Головкин из г. Прохладного, заслуги которого оценены правительством 13 орденами [3, с. 268].

Против режима оккупантов шла всенародная борьба. Более двух лет в Белорусских лесах сражался Махти Кульчаев, комиссар партизанского отряда им. Кутузова. Он участвовал в 156 боях, за смелость и отвагу награжден 6 правительственными наградами. Отважным руководителем партизанского отряда был Хажмурат Иванов. Его группа пустила под откос 3 вражеских эшелона, более 30 вагонов, уничтожила сотни фашистов. Х. Иванов награжден 4 правительственными наградами. Иван (Паоло) Барановский мужественно бил фашистов в составе итальянских партизан. Он стал национальным героем Италии, за которую отдал свою жизнь. Участниками партизанского движения в Югославии был Магомед Османов, а в составе Народно-освободительной армии Югославии

сражались Юсуф Назранов и Азретали Шогенов [7, с. 272 – 280].

В годы войны покрыли себя славой и гражданской доблестью не только взрослые герои, но и дети. Прохладненские пионеры Владимир и Алексей Вичиркины, Андрей и Алексей Мельниковы, не смирившись с оккупацией фашистами родного города, оказывая им сопротивление, пожертвовали своей жизнью. Не раз ходил в разведку школьник Хамид Шаваев из селения Хасанья. Отважной разведчицей была повешенная гитлеровцами Шура Козуб из сел. Ново-Ивановское. Миша Ревякин и Петя Хромеев перерезали уже подожженный шнур и спасли здание пединститута от взрыва, за что были награждены медалями [1, с. 104; 7, с. 123, 128, 139].

Трудно найти семью в Кабардино-Балкарии, которая в годы войны не потеряла близкого, но были особо пострадавшие. Погибли на фронтах войны 9 братьев Мокаевых из сел. Мукуш (Верхняя Балкария). Из 8 сыновей Исмела Куважукова из сел. Каменноостское ни один не вернулся с полей сражения. Из семи сыновей Жандара Бачиева из Белой Речки шестеро погибли в боях с фашистами. Погибли на войне шесть родных братьев Кавдиновых из сел. Нижний Курп. По пять сыновей потеряли в войне Хажбекир Теппев из сел. Актопрак, Хучинаев Ортабай из сел. Верхняя Балкария. Не перечесть семей, пославших на фронт по 4, 3, 2 сына. Пожалуй, не было почти ни одной семьи, не пославшей на фронт отца или сына.

24 июня 1945 г. в Москве на Красной площади состоялся парад Победы. Среди 4 тыс. участников парада были наши земляки Михаил Яхогоев, Абдулкерим Бароков, Дмитрий Линьков, Огид Канчукоев. Чапай Биттиров.

Сыны Кабардино-Балкарии покрыли себя неувядаемой славой на фронтах Великой Отечественной войны. В исторической победе над фашизмом важную роль сыграли единство и дружба народов нашей многонациональной страны на фронте, в тылу и на территориях, временно занятых вооруженными силами нацистской Германии. Война сформировала в людях нравственные устои, которые ничем нерушимы. Любовь к Родине и желание служить ей безупречно – это было главным. Все были сплочены, объединены одной целью – разгромить фашистскую Германию, обеспечить своей стране мир, стабильность и процветание. Ратные подвиги солдат и офицеров будут вечно служить для россиян примером нестигаемого

мужества и верности Родине.

Литература:

1. Аккиева С.И., Сабанчиев Х.-М.А. Балкарский народ в годы войны и депортации (1941-1945 гг.). Нальчик: Эльбрус, 2014.
2. Боевая слава Кабардино-Балкарии. Нальчик: Эльбрус, 1965. Кн. 1.
3. История Кабардино-Балкарской АССР с древнейших времен до наших дней. М.: Наука, 1967. Т. 2.
4. История многовекового содружества: к 450-летию союза и единения народов Кабардино-Балкарии с Россией /Отв. ред. Б.Х. Бгажноков. Нальчик: Изд-во М. и В. Котляровых, 2007.
5. Катанчиев Т.М. Правда о 115-й дивизии. Нальчик: Эль-Фа, 1999.
6. Темукуев Б.Б. Отдельная 115-ая кавалерийская дивизия. Нальчик: Изд-во М. и В. Котляровых, 2019.
7. Хакуашев Е.Т. Кабардино-Балкарская АССР в годы Великой Отечественной войны. Нальчик: Эльбрус, 1978.

УДК 93/94

DOI:

«НАСТАЛ РАСПЛАТЫ ДОЛГОЖДАННЫЙ ЧАС!»: РЕГИОНАЛЬНАЯ ПРЕССА О ВЕСНЕ 1945 г. (на материалах «Ставропольской правды»)

"THE LONG-AWAITED HOUR OF RECKONING HAS COME!": REGIONAL PRESS ABOUT THE SPRING OF 1945 (based on the materials of stavropol pravda)

Е.Н. Стрекалова,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России «Северо-Кавказский федеральный университет», старший научный сотрудник отдела военной истории и патриотической работы ГБУК СК «Ставропольский государственный историко-культурный и природно-ландшафтный музей-заповедник», член Ставропольского отделения Российского военно-исторического общества, г. Ставрополь

E.N. Strekalova,

North Caucasus Federal University, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Russian History, Senior